ROZDZIATLT IV.

 Praywiedsenie katow polozen do srodka stanowisk.

46. Niech bedzie srodek stanowiska C (fig. 1-6) , 2 kiérego powinnismy mie-
rzy¢ kat polozenia ACB; niemogac iednak uslawi¢ narzedzia w G, pozwdlmy
7eémy ie umiescili w O, i wymierzyli _k_n‘t BOA. Trzeba zmalesé z kata wwymie-
rzonego kat szukany ACB.  ~ - ‘

Naznaczmy kat AOB=0; OAC=A. CBO=B. ACB=C; BOC=y;
CO=r; BC=G. AC=D. |

Kat AIB=BCI+CBI. Kat BCA=AIB—CBO. A 7ckat ATB=AOB+O0AC.
Przcto: BCA=AOB+0AC—CBO ¢. C=0+A—B.

W troykacie OAC.... OC:AC=wst OAC:wst AOC. e
OC.wstAOC __ r.wst (04BOC) _ r.wst (O +y)

AC T D i D ;

W troykacic BOC.... OC:BC=wst OBC: wst BOC.
0C. wst BOC __T.wsty ™~

Stad: wstA=

Stad: WS';B:I Tc ¢ a ¥y B8
f5 o L r.wst (0+Y) r, wsty -
Zalém -- C=0+ D.wst1” ~ G.wsti”
0t T gwst(O4y) wstyy .. ... . (0.
C—=0=F= ey % D ___GF—.E )

I

b. W praklyce uzywaiac wzoru (1), potrzeba naprzéd dawaé bacznos¢ na
znak wst(O+-y) iwsty, klére sy dodatne w pierwszey i w.drugicy éwiarlce

kola, a odjemne w trzeciey i w czwartey. Nadto potrzeba dobrze pamielac, ze
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D iest odle 1‘0391@ stanowiska A ; ktdre lezy z prawey s[mny, a G iest odlcg*TQ:
$cia stanowiska B lezacego z IeWey strony punklu O,
Kat BOC=y, to iest kat pod kidrym widzimy z punktu O stanowisko C
i znak lewy B, nazywa sic kgtem icz'erwzkouyni (’ang?c de direction). Mierzy
sic on nastepuiacym s[)os,[obem. Kiedysmy z punktu O brali za pomoca ko po-
wiarzaiacego kat AOB, wtenczas lunela dolna’ ﬁowinna byd# wykierowana zp. do
“punkfu A, gdi‘nn za$ do B. Odwolniwézy luncte gérna, kiedy ia-zwrécimy na
punkt G, Ioznaczymy na kole kat kierunkowy BOC=y.
48. Oznaczaiac poziomoluk iakiegokolwick. micysca, kiedy ie pord%’vny';fv:l-

% . * € e . . . I: [ 1] .
my z gwiazda, wienczas iezeli gwiazda iest w punkeic A, to p="0 1ezeli zas

-gw-iazda iest w B, Lo ln W piervvszym przypadku poprawka E przywodzi sie

& G
— 1. st z : A r.wst (0-4-y AR
do _Gr-__t_}, w drugim zas zamienia si¢” na _I_)_H(T_-p_) Jezeli za$ punkla
.Wst 1 ; ' st/ -

A i B sa oba ciatami nichieskiemi, poprawka E=o.
Poprawka E MOZLe l)}rdé lakze =0, gdy w punkcie A bedzie cialo niebieskie,

a mieysce obserwacyi O bedzxc na przcdl’uacmu linii BL wienczas kal y=o,
r. wsly
G. wst 17

a mieysce-obserwacyi przypadnie na linii AC.

,wst y=0,i E=— =o0. Albo ieszcze, gdy cialo nichieskic hgdzm_ w B,

4g. Cheac oznaczy¢ przypadki w kidrych poprawka E bedzie=o, lubo
' 'w“pﬁﬁktach A i B beda umieszezone ciafa zicmskie, uczynmy: -
{wsl O-i—y) vt y} —0.  Wypadaic wst{l())+)r)_wsty_

Wst I"' G

Stqd Sty

. F ':, s | — i "Ny L C:O.
Wst(0+) Zatozywszy zas E=o, wypada

@1@1

BC G wstBAC  wstBAG

W troykacie ABC.. " CAT D™ wslABC ™ wst(BACHC)

20
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it b et ce G wst BAC - sty
Poréwnywaiac obie wartosci na —, bchI Wt (BACEC) = wet (CFy)

Stad: wst BAC. ywst C.dost y+wst BAC, vest y. dost C—

] ==wsty. wst BACG. dost C4wst y. dost BAC. st C.
Duziclac pierwsza sirone przez druga, mamy: sty BAC, dosty=1. . -
sty BAC=styy. y_.qBAC‘ ¢. =180°4BAC.

Stad sic przckonywamy, e cheac uczynié kat ACB==A0B, potrzeba umie-
+ §ci¢ punkt O na okregu kola opisanego na troykacie ABC. Nie fatwo iednak
przychodzi sie umiesci¢ narzedzie w tak Korzystném polozediu; daleko zreczniey
obrac mieysce do ustawienia kotfa powtarzaiacego na styezncy poprowadzoney
z punktu C. Odrysuiemy iz zmaiac kat BAC, bo on icst réwny katowi BCm;
lub tez .znaiac kat ABG réwny katowi ACn. Deiamlirle nawet dowiédi (na kar-
cie 24 dziela swoiego: Defermmafzon d'un arc du méridien), ¢ moma odda-
li¢ sie w kierunku styczncy na kilka meiréw od punkiu C, i zawsze kat obser- -

wowany bedzie rowny katowi szukanemu AqB. : P =

50. WV robotach jeodezycznych bardzo wwazna iest rzecza znalezienie po-
prawki E, podamy przeto na nia ieszcze ieden wzdr dowiedziony naprzéd i uzy-
wany przez. Delambra.

Opisawszy kofem ‘troykat ACB, popr: owadZmy cmM_; AP.
Kat ACB=APB= AOB-{-OAP 3 G—~O+OAP.

W troykacie OAP..... wst L 0AP= OF wst A0B: . Gap-OReyetO

Al) - _"-m}m
. OC wst OCP' . wst( CPB—COP) r. wsl(A’—y)
tr I(( § 'REE) — —_— ot > '
Vraekets Qg Wt CPO W CPR . wst &

flagl r.wst (A—y) wst O i S _
Zatém: QAP = Tk . A’=CAB.
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AP nie wicle si¢ 6zni od AC; w otrzymanym wicc ulomku , kidrego licznik iest

bardzo} maly a mianownik bardzo wielki, smiafo mozna polozyé za AP, AC.

r. wst (A'— y) wst O
Bedzie zatém: OAP = G O =FE== AC.wot k. wil 7 (2).°

I z tego wzoru wynika: ze:E=o0 kiedy A’'=y=BAC. | i
Delambre uzywat z ko‘rzyéciaﬁ_. wzoru (2) na rachewanic E, I;ElkO krétszego ‘

i réwnie dokladnego. VVzér iednakowo (1) oproécz dokladnosci leoryczney Ta-

czy te korzysc, 4e gdy z punklu O obserwuiemy znaezng liczbe kaldw maiacych

ieden bok wspdlny, wyraz —'E}_y— nalezacy do.poprawki wszystkim tym katom

Gr. wst 17
icst wspdlny.

Naylepiey wszystkie kaly bra¢ z-iednego izp punkta O, bo wtenczas polrze-
ba tylko raz znalezé¢ _dokiadnie warto$¢ nar inay, ilosci stale do wszyslkich po-
prawek wchodzace: Mata omytka popeiniona w oznaezeniu y nie wplynic na od-
miane warto$ci szukaney poprawki ;: ilos¢ zas r powinnismy iak nayscisley oznaczyc.

Odleglosci D i G mozna wyrachowaé przez przyblizenie, rozwiazuiac obser-
wowane troykaty kuliste wprosi iak prostokréslne, i ui}w}vaia“c do-tego logary-
tméw z piccin dziesigtnemi. Qttrzymane tym sposebem wartosci przyblizone na D
i na G wystarcza do znalezienia szukaney poprawki,

51. Kiedy ustayviamy nai‘zgdzie wewnatrz lub zewnalrz wiez, dzwonnic it.p.,
srodek ich czesto iest nieprzystepny, co sprawuie trudnos¢ w oznaczeniu r, od-.

l(;g_'ﬁ)sg pﬁunklu obseryacyi od srodka wieZy, i y kata kierunkowego. Jeicli
z punktu urﬁieszczonégo zewnalrz wiezy maiacey podslawe okragla observwniemy
stanowisko B (fig. 17), oznaczymy r=€0 i y=COB, nastcpuiacym sposoi)cm.

Poprowadimy dwie styczne TO i T'O, i odelniymy na nich iakiekolwiek
dwie réwne 0(11eéfoéci Ox’ i Ox; tak fednak, Zeby liniia xx/ byta ile mozna nay-

blizey podstawy wiezy. Podzielimy liniia xx” napolowe w punkcie m; liniia OmZCZ/
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przeydzie prze; srodek podstawy C. WWymierzywszy Iprzeto kat BOm; znay-
dzicmy tém samém kat kicrunkowy y. Liniia zas OZ dodana do ZC da odleglosé
szukana r. | _ _
Kiedy nie mozemy wymierzyc wprost promicnia ZC, *wienczas uwazmy
ze TO*=0Z. OZ Bo wiemy z jeomel;ryi, %e kwadrat ze styczncy réyna sie

pr 09[0Lal0w1 z sicezney 1 7 odcinka hodacc«o zakolem.  Stad: 0% = ggg
Znalazlszy OZ’ ocenimy ZZ' 1 promien CZ. | :

Opréez tego kat kierunkowy y moZna wyrachowaé nastepuiacym sposobem.
- Weimy za pomoca kofa powlarzaiacego kat TOB i T'OB. Bedziemy micli

kyt COB=y—10B+TOB +’1'OB

5a. Powtdre : Feieli pods[awa wiczy iest viclokatem forcmn_jfm, chnczas.po-' g
trzeba dawac h'wznoéé na poloZenie micysca obserwacyi G wzgledem wiclokata,
Naykorzystniey iest umiescié sic na przcd]iuaemn linii CI‘G (fig. 18), prostopq-
dYey spuszezoney ze 51 o(lka wiclokata C na bok BD. W tym razie FB= FD«:,BD

Cclulqc z punktu G do slanomska lewego 1 do punktu I, oznaczymy kat y.
Odleglosé zas r=GF+-CF.
Widzimy zas: zc CI'_BF sly CBI‘*BI‘ dosty BCI‘:BI‘ dosly i )

;
n oznacza liczbe bolow wiclokala foremnego.
Jezeli wiclokat iest kwadralem, wienczas: CF=BF. dosty -45°=BF.
53. Potrszecie: Pozwdlmy ze narzedzie umicszezone iest w punkceie zp. O, na prze-
dluzeniu boku BD, astanowisko lewe iest w S. Odleglos¢ CO=r=0OF. siccz FOC..

Kat FOC oznaczymy n'astgpuiq_cym sposobem,

P , CF_ BF. dosty BCF_BF 180°
W llO)chw FOC..... sty roc_*_% o ord° tyw( )

Cheac oznaczy¢ kat kicrunkowy y, wymierzmy kat SOD.y-H_SOD + COF,
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VV punkcie 0, gdzie stanowvisko leve iest wS’, kat kiclrunkowy y=S'0'E—CO'H.
54. Poczwarte : Rzadko si¢ zdarzy wybrac tak korzysine stanowiska, iakiesmy
w §§. 52 i 53 rozwazali; czeSciey sie przylrafia, ze z mieysca w kiérém usta-
wilismy narzcdzic, Widzimj przekatna wiclokala foremnego. Pospolicie wiclo-
katy te maia parzysta liczbe bokow, przelo srodek przekatni icst razem srod-
kiem samegoz w:e]ohla ,
. Nicch bedzie ta przekatna liniia ED (fig. 19). Pozwélmy ze narzedzie by-
To ustawione w O, a stanowisko lewe niech przypada w S. f
VV.ymierzmy kat SOD =y’, SOE =y”, liniia OD==1", liniia OE =1". Idzie
- 0 znalezicnie odleglosci OC=r, i kata kicrunkowego COS=y.
Uwa:f:mjl' dwa katy COD i COE, z ictdrychlniech np. kat COD bedzie wic-
kszy. Mamy COD=3EOD+ } (COD—EOC)=3}EOD 4 4d.
Stad: =~ COS=3(DOS+E0S)+3d.  Cayli y=3 (yy") +3d.
Poszukaymyz wartosci na d
W troykacie COE.... OE: CE=wst C : wst COE.
WV troykacie GOD.... CD: 0D =wst COD : wst C.

A ze CD=CE, przeto skiadaiac te dwie proporcye w jedne, otrzymamy :
OE: 0D—wstCOD wst COE. =
OE 4 OD : OE — OD = wst COD - wst COE : wst COD — wysl COE=

=2-wst § (COD + COE) dost 3 (COD — COE) :
2 wst } (COD — COE) dost 3 (COD + COE) =

=slyl (COD+COE): sty (COD—COE).

Stad : r”4-r/: r/—r'=sty: DOE:styt d...: styld= (I-;__:-_]:.!j) sty (y"—y"):
Y=3y'+y") 5 d.

y” zawsze iest wicksze od y, ale r” moze bydz mmcyszc odr’. VWienczas 1d

bedzie odjemne.
21



Polrzeba ieszeze znaleié odleglos¢ OC=r. e :
Z punktu E spusémy prostopadta EB, a z punktu D spuscmy proslopadfa AD.
re= OC=§(OB+OA)=§OE dost COE 4 3 OD. dost COD.
r=3r”, dost ()’ )-i—lr’ dost(y = +- )

r=1r”.dost  (y”—y") dost 5d+ 17 wst (y/—y)wstid4
+, r’.dosL § (y"—y’ )dost jd—3ir..wst} (y”—-y’) vest 1 d.
r=1L(r”4r') dost} (y’—y’)dost ¥ d 4 % (r/—r’) wsL % ('y”—-y’) wst 1 d

L A ) BT 2 (" —1r") wst (y"— ’) wstIdp .
=y o —y)dostid o Ho ) do 7 dosgds”

'-.r'— 1 (r”41”) dost} (y"" —y) dost’ d (r+sty“ d)=1 (e”+r'ydost3 (y"'— ’)'dOSti d

dost21 d
1(1“""—[— l") dOSLI (yﬂ'___},!) o
Stad.. . (@) Vo dost 3 d sty Fd= (r:_l_ ) Sty & }"""—3")
2 v o T y=0p i,

Oto sa wzory stuzace na wynalezienie wartosei nar iy, przez funkeya ilo:
sci znanych r’. r’;'. ¥ ¥ Wzory te nic zaleza bynaymniey od ﬁgurf wieiy.
Starac si¢ polrzeba tak ustawic narzedzic, seby bylo EO = OD.
Wienczas r’=1" % d=o. or=r dost & (y/—y’). y=%("+y)
Uwaga. Zadanie §. 54 moznaby i¢szcze rozwiazac nhstgpnym sposobem, Ode-
tni);my dwie odlcgin'éci" Ox i Oy propb_rcyonalne IiﬂiOH;-OE-i”'OB;_' iifliit xy be-
dzie oczywiscie na . péi podzicloﬁ:g pricz linia OC. thluiaﬁc lcdj_ z O do pun-
kiéw S i m, oznaczymy kat y. Odleglosé zas r=00C znajvdzicmy z troykatéw
pudohn)ch Omy i OCD w ktérych- boki Oy, (}D i Om, moga bydz wymle-’
rzone. . o
55 Popuge'e chch z punktu O nie mdam}' puzelamey ty]ko bok wiclo-
kata ED (fig. 20), wienczas wymierzmy liniia 0D =, OE_r” kat bOD:y !
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SOE =y". Mamy zas szuka¢ kala y=80C, i odleglosci OC=r.
Naznaczmy EDO —DEO=d. COE—COD=d"
‘Dla znalezienia kata y trzeba népx'zéd W)’l';'lChOWaé d.
"W troykacie CDO mamy: CD:wstCOD= CO:ws. CDO.
W troykacie CEO ..... .. wslCOE: CE=wst CEO: CO.
Stad: wst COE : wst COD =wst CEQ : wst CDO,
. Zatém: sty 3 (COE+COD):sty 3 (COE—COD)=
=sty 3 (CEO+CDO) : sty 1 (’CLO-—CDO)
sty3 DOE :sty2 d'=sty} {%Oo-—DCE,—DGE} :styd { cm-_cnn—cnom.]a}-
styd (y” —y’) s styz &' =sly r§ 360°—C— (y"’——y’)g :sty 3 (DEO—EDQ). =
==sly 3 (y/—y'+C):sly § d.
: W’igc; sty} d’=sty: (EDO—DEO) styi e ¥ dosty3 (y—y'+-C).
WV troykacie EDO : sty £ d=sty 3 (EDO—DEO) = ""'-l- . dosl} (y”—-)’)
Bo mamy: OFE: OD =wst EDO : wst DEO.
| Slad: OD4-OF : OE—OD ==sty} (DEO + ODE)sty} (EDO — DEO):
: ‘Albo: r;"'+ v/ ir/—r'=dosty} (y"~7y'): sty } & b7

I’rzlt!toz slyfd' = (;E—E;) dosty} (y'—y’'+ C).

Kit ODE=g0o°—3 (y'—Y)+ 3 d=v". OED =go'—i (y/—y")—1d =y,
DOC=3 (y'—y)—3d=p" EOC=i(y'—y)+3d= p"’-\

ODC=v'+CDE=u’+b. OEC=u"+b.

Ay OD. wst ODC _ r’. wst (v+b) _ OE. wsl OEC 1. wsl ()
o wstDCO = wsl(wHb+p) ~  wstOCE — wl(wHhp’)

s N :
Rozwiazanie wiec naszego zagadnienia zawvarle iest w nastcpuiacyeh wzorach.
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= - T sl - He_mh
7 =s!;yx.l sty d=sty(x~45 )st)( 90 -—Q_;_l'_)
W=g0°—§(y"—y)+4 d. u'=go°— 1 (y"—y)—1d.
C= 3?100. b=go'—31C.
() eeees sly 3 d'=sty (x—£45°) dosty3 Q"’" —y'+C).
pP=1@"—y)—id. - p'=4(G"—y)+id.
_ rowst(u’+Db) _ r”wsl(v”+b) ) ¥

st (Wb T wst (W/Hb4p”)
y=y'+p'=y—p" '

56, DPoszoste. Jezeli z punkiu O (fig. 21) mozemy ty]kp cclowqc do ie<
dnego punkiu D lub E, w tym razie vwymierzmy trzy boki EO, OD i I.'.D praez
co w lroykacie ODE znaydziemy veszystkie trzy k'\ly

Kat y”=D0S +EOD =y EOD bedzie znany. Stad maiac r'.r”. y'. y” 5
rozyviazemy zagadnienie sposobem podanym w§: 55..

57, Posiddme. Jcicli tylko  mozemy wymierzyé icdne 7p. odleglosc DO=r’,
(fig.21) i kat DOS=y’; podzielmy wienczas hok ED na po’l’dﬁv@ w punkcie M,
i wymierzmy ED i MO. Przez co rozwiazemy troykaty OMD i OME, i znay-
dziemy: OE=1r", EOD, i EOD+4DO0OS=y".

Znaiac vz r’, v,y y”. rozwiazemy podane zadanie wedlug wzoru (=),

f




